

里约奥运会中国代表团金牌数被英国超越——

奥运金牌榜 中英争第二

里约奥运会第9个比赛日，英国金牌一天暴增5枚，以15枚的总数跟中国平起平坐。但因为银牌多3枚，《每日邮报》兴奋欢呼：我们击败了英国。8月17日，英国拥金19枚，完成彻底超越。只有“不唯金牌论”的美国一骑绝尘，牢牢地占据着第一的位置。随着中国很多优势项目的滑坡，中英的金牌、奖牌之争，或许一直要持续到闭幕那一天。

优势项目滑坡严重

21世纪以来，中国代表团在夏季奥运会的金牌总数就没下过25——2000年28金、2004年32金、2008年51金、2012年38金。

但今年，综合各个项目的比赛进度，再乐观的预测也很难给出“25枚以上”的数字。最大原因就是原本的优势项目滑坡严重。拥有15枚奥运金牌数的射击，一直承担着为中国夺首金，完成“开门红”的重任。这次出征里约的中国射击队，有6位奥运冠军坐镇，更有多位世界冠军、世界排名第一的选手，每个项目基本上都是以老带新，实力强大结构合理，但除了第二天才为中国队拿下首金的张梦雪，别无金牌进账，创射击队28年来最差战绩。

相比之下，体操更是遭遇史上最大滑铁卢。加上蹦床总共16枚金牌，又是1984年奥运会以来每届都有金牌入账的王牌之师，这次与其说是被裁判黑了完成分，不如说是这一个奥运周期整个教练组对体操新的评分原则没有吃透，在技术、编排上没有与时俱进。

凤眼时评

“金牌第二”真的没那么重要

文/汪昌莲

里约奥运会赛程过半，由于一些优势项目“意外失手”，中国被英国“打败”，屈居“金牌榜第三”。英国媒体的欣喜若狂，似乎伤到了国人的自尊心。然而，体育赛场上充满很多变数，中国健儿从来没有认输的经历，现在就谈中国失去了“金牌第二”的位置，显然为时过早。退一步讲，即使最终英国取得“金牌第二”的位置，也撼动不了中国体育强国的地位。

在里约奥运会上，中国游泳运动员傅园慧在网络上大火，表情包疯狂流传，被称为“洪荒少女”。实际上，她的可爱不羁不仅得到了国人的喜爱，甚至引来了外国媒体的关注，纷纷评论说“太可爱了”！一切皆因为她率真

拥有15枚金牌的举重，这次虽然贡献了5金，仍然是中国代表团的夺金大户，但距离“保6争8”的赛前目标，仍有距离。尤其是俄罗斯队员全面禁赛，中国队机会更多，却输给自己：开赛首日因为工作人员失误，加上教练组工作不细致，黎雅君竟然没成绩，错过首金。赛前被认为夺金最有把握的谌利军直接退赛……

另外，上一届奥运会带来5金2银3铜的中国游泳队，在本届奥运会除了贡献孙杨的一枚金牌和傅园慧的一堆表情包外，乏善可陈。

期待金牌数重回第二

金牌榜超越中国后，英国人马上通过电脑算出，“中国将在第12比赛日（里约时间8月17日）回到第二，最终以27:22的金牌数压制英国”。但随着这两天赛事的进展，再乐观的中国体育人，都难以给出“27枚金牌”的预测。

另外，在里约奥运会前，男子单人三米板曾是中国跳水队最“担忧”的项目，但8月17日的赛场上，曹缘用完美的发挥再添一金。

此前很多人觉得，8月17日的比赛只有中国乒乓球的女团金牌是稳的。羽毛球混双决赛，意外地没有中国选手参加，世界排名第一的张楠/赵芸蕾以及徐晨/马晋双双倒在半决赛，导致中国羽毛球最稳的一枚金牌丢了。满打满算，跳水还剩2个项目，全拿也就2金。加上乒乓球男团1金，刚好帮助中国军团金牌上22。

羽毛球剩下的四个项目，



除了两枚团体铜牌再无其他，8月16日落幕的里约奥运会体操比赛见证了中国队的历史最低谷。

夺金全都要靠拼。男单林丹盛年已过，谌龙要正式接班就得靠里约这枚金牌。从伦敦包揽5金的中国羽毛球队形势一吃紧，中国代表团便后继乏力了。田径场上，还有女子20公里竞走的世锦赛冠军刘虹这个夺金点。此外，跆拳道赛场，吴静钰期待能完成奥运三连冠。

反观英国队，在自行车、帆船帆板、铁人三项、皮划艇静水以及跆拳道等项目上，都有争金点。所以一旦英国人进展顺利，拿到总数22枚金牌，那就将历史性地压倒中国代表团、占据金牌榜的第二位。尤其是英国目前的19枚金牌里，还有直接从中国跳水队“抢”下的一枚金牌。

告别“金牌至上”

金牌榜被超越的同时，中国民众的金牌观正悄然发生着变化，这种深层的变化虽然很难量化，却让人印象非常深刻。中国体育代表团在北京奥运会登上金牌榜榜首，这个成绩空前辉煌，也让国人逐渐放下了“金牌情结”，思考我们究竟需要怎样的体育精神。里约奥运首金争夺战，中国两位顶尖选手杜丽和易思玲惜败。但是这次得了银牌的中国选手依然得到很多赞美，甚至像华天这样没有拿到奖牌的选手也“圈”了不少粉丝。

从舆论的反应来看，很多人的“金牌情结”已经淡了，大家更看重的是比赛过程，享受比赛带来的欢乐。所以，一块金牌还没有得到的傅园慧因为丰富的“表情包”也成了奥运大明星。而1500米自由泳决赛都没进的孙杨，也得到了大多数人的理解。孙杨身患感冒、带病比赛，绝大多数网友都对这位年轻的运动员表达了宽容。（本报综合）

又提高了竞技效益。

然而，体育比赛重在参与，重在锻炼，重在进步。因此，国际奥委会在“奥林匹克主义的原则”条款中写道：“每一个人都应享有从事体育运动的可能性，而不受任何形式的歧视，并体现相互理解、友谊、团结和公平竞争的奥林匹克精神。”首个比赛日，中国未有金牌入账后，《人民日报》海外版发表《对于奥运，我们还是太过紧张了》一文称，中国早已过了非要一块金牌来证明民族价值的时代，中国的心理应在比赛的胜负得失间变得更加平和与轻松。

可见，是否获得“金牌第二”，真的没那么重要。每个中国健儿都值得国人尊重，他们在训练中刻苦努力，在赛场上奋力拼搏，虽然没有取得金牌，同样光彩照人。因为，正是这些“绿叶”，衬托出了金牌英雄的辉煌；也正是这些“绿叶”，组成了一个强大的中国奥运团队，推动了中国体育水平的进步，展示了中国民族综合实力和民族素质。因此，金牌固然美好，但中国运动员在里约奥运会上的拼搏精神，比金牌更珍贵、更美丽。

凤眼看世界 >>

郭丹是湖南社会科学院城市文化研究所主任，担任湖南卫视、湖南经视等多家媒体的特约评论员，致力于以社会学的视角进行公共舆论价值引导研究。我们在《娇点述评》版上邀请郭丹为大家来解读一些妇女儿童的热点事件，让我们跟随她犀利的目光，一起打量这个纷繁复杂的世界。

据中国之声《全国新闻联播》报道，眼下正是“招生季”。在众多高考考生焦虑地等待录取通知书之时，许多地方高职院校的招生计划能否完成，也成为值得关注的问题。这些年，在产业工人长期缺乏的背景下，技工院校的就业率接近100%，但招生人数却逐年下降，技工院校深感生源不足。有统计显示，自2009年开始，全国高职院校生源持续6年下降，山东、河南、广东多地招生计划连续几年无法完成。河南大学教育科学学院副院长杨捷认为，整个社会对于高学历的过度追求，是造成技工院校生源缩减的关键诱因。

高职教育为何叫座不叫好

文/郭丹

我国GDP总量全球领先，被称为制造业大国，然而与此不匹配的是，技能型人才严重短缺。职业院校毕业生的就业率逐年攀高，与此不匹配的是，报名人数持续低迷。这种尴尬折射的现实是，职业教育即使叫座仍不叫好，尽管蓝领阶层的工资收入早已跃升至社会中、高级水平，但对职业技术教育的社会认同度并未由此提升。这种尴尬在个人身上也有所体现，专业技术人才的社会地位并没有伴随经济待遇的提高发生改变，全社会依然没有形成尊重、注重高职教育和技术人才的良好氛围。究其原因，有思想观念的问题，同时也有社会政策的问题。

思想观念的问题并非简单的传统偏见，最终关联职业技术人才的就业质量，这个质量是个涵盖丰富的综合体，包括工资收入、工作环境、工作条件以及成长空间等职业前景。不管工资收入的变化如何可喜，都改变不了职业分工的特点，职业技术教育涉及的行业几乎是脏乱差的代名词，往往要吃苦受累，劳动强度大、环境差，往后看个人含金量凸显和向上流动的空间也很受局限，一时较高的工资收入并不具有长期性和稳定性，更不可能实现财富的迅速积累和身份阶层的突变，因此，职业教育始终是很多人眼中万不得已时的下下之选。

除了思想观念的局限和偏见，职业教育社会认同度不高更深层次的原因，在于长期以来的政策环境。

首先是教育政策的不平衡。不管是财政支出、人才保障还是培养机制、管理模式上，职业技术教育与高等院校之间硬件水平有巨大的鸿沟。再加上我国现有高考录取的顺序机制，进入职业技术学院的都是被筛选和淘汰后的落榜生，生源质量决定了软件竞争力的先天不足。实际上我国职业技术教育的水平并不高，还不够支撑足够的社会信心。

其次，社会用人考核和评价机制不平衡。虽然经济待遇提高了，但从社会的人才机制中看不到技术型人才社会地位提升的空间。医生、教师、律师、财会等领域都有精细的技术等级和资格认证，而蓝领阶层身上始终只有笼统的工人标签，技术再好也不能转化为社会地位的上升渠道。

最后，社会衔接机制不顺畅。这种衔接一方面是学校教育和高考制度的衔接，以德国为代表，西方国家的工业技术教育是从娃娃抓起的，如果我们从小接受的教育中没有重视个人爱好、兴趣特长和职业教育对接的意识，光靠高考分流来提升职业教育的质量和地位当然力不从心。另一方面则是职业教育与企业发展的衔接，我们的职业教育并没有与企业形成长期的合作对接模式，因此从教育到就业之间实际上还存在很多断层，在人们看来，职业教育带来的经济待遇并不具有普遍性，因此也不会给予很高的期望值和信心。